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Rozpatrzony przyklad ulamka+ pokazuje, ze

maksymalna dlugosc okresu jest czasami osiagana.

Czasami, bo np.+ ma okres krótszy od •

maksymalnego (maksimum wynosiloby tutaj 2). CoI

wiecej, kazdy ulamek o mianowniku 7 ma okres
szesciomiejscowy i to wybrany z ciagu

... 142857142857142857142 ...

I drugie pytanie: jakie liczby maja rozwiniecie o okresie

maksymalnej dlugosci?

Czy umiecie wykryc odpowiednie twierdzenia?

Czy umiecie wykryc twierdzenie?

Dowodzi sie, ze liczba wymierna ma rozwiniecie

dziesietne okresowe (moze tez miec rozwiniecie

skonczone, ale formalnie rzecz biorac mozna je
traktowac jako okresowe - zero w okresie). Dowód
jest taki:

Rozwiniede dziesietne uzyskujemy przez dzielenie

licznika przez mianownik. Po wyczerpaniu cyfr
znaczacych licznika nastepny krok dzielenia przebiega
tak

«reszta z poprzedniego kroku) . 10) : (mianownik)=
= (cos) i zostaje (nastepna reszta).

Poniewaz kazda (rózna od zera) reszta jest mniejsza od

mianownika, wiec co najwyzej po «mianownik)-l)

krokach reszta sie powtórzy i bedzie sie od tego

momentu powtarzalo dzielenie - wynik bedzie wiec
okresowy.

(latwo to stwierdzic przygladajac sie dzieleniu l : 7).

Z kolei kazdy ulamek o mianowniku 3 ma okres

jednomiejscowy - tym razem j~st to zawsze (3) lub (6).

~owstaje pytanie: czy kazdy ulamek nieskracalny

postaci L ma okres tej samej dlugosci co ~ ?
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Ciazenie .przeciw ciazeniu
Gdy nie bylo jeszcze mechanizacji, szyny przenoszono
za pomoca specjalnych obcegów. Koniecznosc uzycia
narzedzia brala sie nie z checi zmniejszenia potrzebnej
do podniesienia sily, a z trudnosci w uchwyceniu szyn
rekami,

W samym pomysle nie jest istotne, ze oba wymienione
urzadzenia mialy zab czy hak. Takich samych prawie
obcegów jak do szyn uzywano do przenoszenia cegiel
w szczesliwych czasach,' gdy duze domy jeszcze
z malych cegiel budowano. Kazdy chyba umie
uzasadnic, dlaczego cegly z narysowanego urzadzenia
nie wypadna.
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Zastosowane obcegi maja, jak latwo zauwazyc, te
wlasnosc, ze im ciezsza jest podnoszona szyna, tym
mocniej sie na niej zaciskaja. Sila ciezkosci wyrywajaca
szyne z obcegów pracuje przeciw sobie i'uniemozliwia
wyrwame.
Pomysl nie byl nowy. Juz dawno podobny pomysl byl
wykorzystywany do wozenia beczek (np. z piwem) pod
wozem za pomoca luzno zamocowanych haków.
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Jeszcze dawniej Natura wyposazyla w podobne
urzadzenia ptaki. Chodzilo mianowicie o to, by
siedzacy na galezi ptak nie musial ani kontrolowac sily
uchwytu, ani zuzywac na ten chwyt energii miesni.
By siedzial na galezi "automatycznie", nawet podczas
snu. Jak widac, zadanie udalo sie swietnie rozwiazac.

Mala Delte przygotowal Marek KORDOS


